Scenariusz lekcji
Z fizyki szkota
ponadgimnazjalna



Scenariusz lekcji z wykorzystaniem komputera

Fizyka z astronomia w klasie 1l LO

Temat: Elementy kosmonautyki. I i II pr¢dko$¢ kosmiczna .
Co uczen powinien juz wiedziec¢?
Powinien znac pojecia: praca i energia w polu grawitacyjnym, orbita, sita grawitacji, sita
dosrodkowa.
Powinien umieé: operowa¢ rownaniami, uruchamia¢ programy komputerowe w srodowisku
Windows i korzysta¢ z nich
Cele lekcji:
Uczen wie:
- jak przebiega ruch satelitow okotoziemskich
- jakie parametry wptywaja na ksztalt orbit satelitow
Uczen umie:
- opisac jakosciowo i ilo§ciowo ruch satelitow okotoziemskich
- wyjasni€ pojecie 1 obliczy¢ pierwsza 1 drugg predkos¢ kosmiczng
- obliczy¢ pierwsza i drugg predkos¢ kosmiczng dla Ziemi
- obliczy¢ pierwsza 1 druga predkos¢ kosmiczng innych ciat niebieskich
Metody nauczania:
Pogadanka, elementy wyktadu, ¢wiczenia z programem komputerowym
Formy organizacyjne:
Stanowisko komputerowe, praca w grupach dwuosobowych
Srodki dydaktyczne:
Stanowisko komputerowe, rzutnik pisma
(gdy komputery nie sa wiaczone do sieci, nauczyciel wczesniej przygotowuje je tak, aby na
poszczeg6lnych stanowiskach znalazty si¢ niezbedne programy)
Plan lekcji:
1. Czeg$¢ organizacyjna
2. Sformutowanie tematu
3. Przypomnienie wiadomosci o ruchu ciat w polu grawitacyjnym Ziemi z
uwzglednieniem rzutu poziomego
4. Wprowadzenie do tematu lekcji
5. Opis ilosciowy i jakosciowy pierwszej predkosci kosmicznej
6. Opis iloSciowy i jako$ciowy drugiej predkosci kosmicznej
7. Podsumowanie z wykorzystaniem programu komputerowego symulujacego ruchu
cial, ktorym nadano 11 II predkos¢ kosmiczna
8. Zakonczenie

AD. 3

Przypomnienie wiadomosci na temat rzutu poziomego odbywa si¢ w trakcie rozwigzania
zadania dotyczacego tego zagadnienia.

Przyktad

Kula karabinowa zostata wystrzelona pionowo z lufy, znajdujacej si¢ na wysokosci h=5m
Nad ziemig z predkoscig 9= 400m/s. W jakiej odlegtosci od lufy upadnie kula? Ile trwa lot
pocisku.

AD. 4, 5, 6. Nauczyciel wprowadza do tematu lekcji, prezentujac na foliogramie rownanie
Newtona dotyczace teorii lotow kosmicznych. Przy zwigkszajacej si¢ predkosci rzutu



poziomego, osiaggnieta zostaje pierwsza predkos¢ kosmiczna i mozliwe jest, aby ciato zostato
satelitg okotoziemskim.

Nauczyciel dyskutuje z uczniami jakie warunki muszg by¢ spetnione aby ciato utrzymac na
orbicie okotoziemskiej. Zostaje wyprowadzony wzor na I predkos¢ kosmiczna.

Nastepnie uczniowie ustalajg ksztatt orbit ciat poruszajacych si¢ z predkosciami wigkszymi
od I predkosci kosmicznej zas mniejszej od II predkosci kosmicznej.

AD. 7 Uczniowie korzystajg z programu GRAWIT lub OB.



